



从茶卡到雅丹 天远地阔游海西

西海全媒体记者 雷发恩

水上雅丹

3

诗与远方

2

神奇之旅

随着路程的延伸，远处的大山逐渐脱去绿色外衣，露出岩石，使草原颜色更加丰富。经过天峻县后，沿着315国道一路行驶到达乌兰县，这时被誉为天空之镜的茶卡盐湖便扑面而来。这是青海众多盐湖里最受游客喜爱的一个，它与青海湖遥遥相望，美得恍如隔世。站在茶卡盐湖当中，整个世界都被盐湖反射，美轮美奂，有那么一瞬，你甚至会恍惚，到底哪个是天哪个是湖，这时候你才能真正感受到什么是湖面若明镜，什么是水天一色，什么是大自然的神奇。

从乌兰县开始，一步步向柴达木盆地深处迈进。柴达木盆地四周被群山环绕，群山的阻隔使得柴达木盆地的气候十分干旱，形成了以戈壁荒漠为主的半干旱地带的地貌特征。

在柴达木盆地行过戈壁，掠过沙漠，天地之间荒无人烟，目之所及皆是震撼，对于喜欢自驾游的人来说，这无疑是一条最佳路线。漫漫黄沙无边，茫茫戈壁连绵，寂静，孤独，博大，苍凉……用所有大气磅礴的形容词来描述这片旷野都不为过。戈壁、沙漠，简单、单调，却不凡，一路行走，一路感受，渐渐地用粗犷无际打开你尘封的心境，大漠的寂静会慢慢抚慰你心中的喧嚣，你自然而然地会将一路的畅行和自由展现得淋漓尽致，也会收获别样的美，认识别样的你。

行进150公里后就抵达德令哈。很多人对德令哈的认知来自于诗人海子的“姐姐，今夜我在德令哈”。在德令哈市西40公里处，静躺着可鲁克湖和托素湖，两湖之间仅相隔1公里，北边是淡水湖，南边是咸水湖，很是奇妙。

离开德令哈市后，走进柴达木盆地腹地，沙漠植物稀疏，偶有极其耐旱的梭梭、骆驼刺等散落其间，天地间安静得只有风的声音，各种海市蜃楼般的景点一一浮现。公路边的小柴旦湖碧波荡漾，恬淡安静，在长时间的戈壁中行驶，突然出现一面湖水，也是难得的视觉享受。

距小柴旦湖60公里，就是翡翠湖，这里形状不一的盐池，有着一一种不规则的美，颜色更是包含了各种词汇无法形容的蓝色和绿色，流光溢彩，美不可言。旅游旺季，翡翠湖每天接待的游客量超过两万人次。

315国道上的763到780路碑之间，是著名的网红U形公路，U形公路一头直通云霄，一头连着天际。U形公路两侧一座座雅丹城堡造型奇绝，一列列雅丹城堞巍然高耸，展现着原生之美。

1

一路向西

每个人的心中都有一个西部梦，或辽远，或苍茫，或雄浑，或壮美，或洒脱，或放空，或孤寂，或宁静……

干旱和风沙赋予了青海西部无与伦比的磅礴和辽阔，历史和传说，造就了青海西部的神秘和深邃，从绿野草原到巍巍雪山，从高山湖泊到荒漠戈壁，从魔鬼之城到天空之镜……这里仿佛是遗世独立的外星球，对于寻梦西部的人来说，这里是真正的人间秘境，世界上少有的净土。

从古城西宁一路向西，翻过日月山，经过像蓝宝石一样镶嵌在天地间的青海湖，在你目之所及，广袤浩瀚的西部景观大道在315国道的串联下吸引着你向西，再向西……

辽远的天空下，流云在头顶变幻着模样，315国道途经海西蒙古族藏族自治州天峻县时变得笔直而悠长，沿途天蓝水清，绿草如茵，鸟鸣啾啾，野花铺地，西风徐徐。此刻敞开胸怀，驰骋在草原的深处，定会令你沉迷在这草原的淳美之中。

天峻县平均海拔超过4000米，县域内山峦起伏，草原广袤，是多种野生动物的栖息地。在广阔的高原牧场旅行，绿意盎然，毡房点点。

天峻草原的神奇之处莫过于，纵横远去的315国道两旁是一望无垠的旷野，紫的黄的白的蓝的粉的野花摇曳生姿，一会儿一边是紫色烂漫，一边是金黄满地，而下一路段则是这侧绿幽成片，那侧碎星点点。天峻位于祁连山南麓，隐藏在草原深处的高山峻岭，怪石嶙峋，形态万千，别有洞天，在蓝天白云映衬下，尽显韵味。

继续前行，公路左侧的东台吉乃尔湖有种像是海的错觉，青海的柔美全都在这湖里，纯净的盐湖自带沙滩效果，这里有着类似马尔代夫般的海景景观。西台吉乃尔湖则是烟波浩渺，神秘莫测，315国道在西台吉乃尔湖中央穿过，公路两侧的湖水呈现出了两种不同的颜色，一边是深邃的蓝，一边是浅淡的绿，赏心悦目，令人啧啧称奇。在东、西两个台吉乃尔湖之间，是全国唯一的水上雅丹地貌——乌素特水上雅丹，风沙侵蚀的雅丹土堡美丽壮观，色彩斑斓，峻岭横生，形态丰富，令人惊叹。

驶过一片无人区后，315国道进入了柴达木盆地最西端的城市——茫崖。干旱少雨的气候，造就了茫崖荒凉奇绝的地貌特征，俄博梁魔鬼城的火星营地，模拟出了类似火星探索的科幻场景，宛如异世界。有人说，“地球表面上最奇异的景观，总是出现在最不像地球表面的荒漠里”，这里就是如此神奇。离俄博梁魔鬼城不远的冷湖则成就了最佳的星空观测地。

位于茫崖市花土沟镇莫合尔布鲁克草原深处的艾肯泉是一个富含矿物质的天然泉眼，从高空俯瞰，泉眼的周围，受到温泉中的硫磺和其他矿物质的长期沉淀，形成了一个红褐色的圆形，色调诡异，宛如眼睛。泉眼中不断翻滚溢出的温水，更像是一颗蕴含魔力的眼珠，透着令人生怖的窒息感，这一景象受到全世界自然爱好者的关注和喜爱。茫崖还是青海的石油之城，茫崖市郊的山坡上，一座座磕头机起起落落，蔚然成林，堪称难得一见的景观。

海西境内还有被称为“万山之祖”的昆仑山，横贯东西数千里，莽莽苍苍，挺拔高峻，雄奇壮美，孕育出的昆仑神化更是一系列中国神话的源头，神圣、神奇、神秘，令人神往。海西还有中国最大的盐湖——察尔汗盐湖，浩瀚的湖面如同一个巨大的宝镜，放射出银色的光芒，热气腾腾，波光闪烁，若有幸还会看到变幻莫测的“海市蜃楼”，令人神情恍惚。湖中的盐花，晶莹剔透，千姿百态，有的像珊瑚、宝塔、花朵，有的似星座、象牙、宝石，令人爱不释手，置身其中，使人遐想无边，仿佛仙境漫游。

海西还有很多像昆仑山、察尔汗一样的瑰丽壮美、神圣神奇，等着每一个探寻“诗与远方”的人，用脚步去丈量，用心去体会。



托素余晖

本版图片由海西文体旅游广电局提供